Réactions chimiques 2 : équilibre et oxydoréduction Définition du domaine d’examen

5 Comportements observables

Dimension 1

- Choisir, parmi une série d’énoncés qui décrivent des réactions d’oxydoréduction, ceux qui sont
vrais. Justifier son choix ou corriger les énoncés fautifs de fagon a les rendre valides. (4 %)

Dimension 2

- Prévoir I’effet de 1’ajout d’un catalyseur ou d’une variation de concentration, de pression ou de
température sur un systeme en équilibre. Justifier cette prévision a 1’aide du principe de Le
Chatelier. (4 %)

- Déterminer le pH des deux solutions utilisées dans un titrage acide-base. Utiliser la concentration
connue d’une des solutions et les mesures du titrage pour I’autre solution. (2 %)

Déterminer les concentrations en H;O" et en OH™ d’une solution dont on connait le pH. (2 %)

- Donner I’expression de la constante d’équilibre d’une réaction chimique dont 1’équation est donnée
et prévoir I’influence d’une variation de température sur sa valeur. Justifier I’influence prévue a
1’aide du principe de Le Chatelier. (4 %)

- Balancer une équation d’oxydoréduction a partir des degrés d’oxydation. (4 %)

Dimension 3

- Choisir, parmi différents systémes, ceux qui sont en équilibre et dire en quoi les systémes non
retenus ne le sont pas. Les systémes seront présentés sous la forme de schémas illustrant un systéme
ou se déroule une réaction chimique, ou sous la forme d’énoncés descriptifs d’un tel systeme, ou de
graphiques illustrant 1’évolution, dans le temps, des réactions directe ou inverse, ou des résultats
d’expériences faites en laboratoire et portant sur 1’état d’équilibre d’un systeme. (4 %)

- Etant donné les résultats d’une expérience dont I’objet est d’établir la force relative d’au moins trois
acides, les classer selon leur force, écrire 1’équation de dissociation d’un de ces acides et déterminer
la constante de dissociation d’un autre de ces acides. (4 %)

- Etant donné trois agents oxydants ou réducteurs dont on connait les potentiels normaux de réduction
ou d’oxydation, classer les couples oxydants-réducteurs possibles selon la différence de potentiel
produite. Fournir les étapes du raisonnement. (4 %)

- Choisir, parmi une série d’énoncés qui expliquent le fonctionnement ou le déclin de piles
électrochimiques dont les schémas sont fournis, ceux qui sont vrais. Justifier son choix ou corriger
les énoncés fautifs de facon a les rendre valides. (4 %)
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- Résolution de problémes :

Proposer au moins deux modifications a apporter a un systéme en équilibre permettant de faire
varier la concentration de I’un ou 1’autre des produits ou des réactifs. Expliquer son choix des
modifications a 1’aide du principe de Le Chaételier. (4 %)

Utiliser la constante d’équilibre dans I’analyse d’un équilibre chimique. Déterminer les
concentrations a 1’état d’équilibre ou les concentrations initiales dun ou de réactifs ou des produits.
(4 %)

Déterminer, par des calculs steechiométriques, les quantités de substance participant a une réaction
d’oxydoréduction dont on connait 1’équation. (4 %)

Choisir, parmi une série de couples oxydant-réducteur, ceux qui donnent lieu ou non a des réactions
spontanées et justifier son choix. (3 %)

Etant donné le schéma d’une pile électrochimique, écrire 1’équation globale d’oxydoréduction de
cette pile et déterminer sa différence de potentiel. (4 %)

Dimension 4

- Expliquer des liens existant entre 1’étude de 1’équilibre chimique ou de 1’oxydoréduction et les
progreés qui ont été faits en chimie. Se référer a 1I’information fournie et aux connaissances acquises
dans le cours. (5 %)

- Expliquer I’exploitation qui est faite de 1’équilibre chimique ou de 1’électrochimie dans une
application technique. Se référer a I’information fournie et aux connaissances acquises dans le cours.
(5 %)

- Décrire brievement la situation qui existait avant 1’apparition d’une application technique dans
laquelle on exploite I’équilibre chimique ou 1’électrochimie et les nouvelles possibilités amenées par
son implantation. Se référer a 1’information fournie et aux connaissances acquises dans le cours.
(5 %)

Dimension 5

- Rédiger le protocole d’une expérience qui permettrait de résoudre un probléme portant sur
I’équilibre chimique ou I’oxydoréduction. Le protocole proposé doit comporter la liste du matériel
nécessaire, les régles de sécurité approprices et des consignes de manipulation claires et explicites.
Le choix du matériel nécessaire sera effectué a partir d’une liste de matériel généralement utilisé en
chimie fournie avec 1’épreuve. (10 %)

- Exécuter une expérience de laboratoire pour laquelle un protocole expérimental est fourni et rédiger
le rapport de laboratoire correspondant. L’expérience pourra porter sur tout sujet abordé dans 1’un
ou ’autre des trois cours du programme. Toutes les parties du rapport de laboratoire doivent étre
présentées d’une fagon claire et ordonnée; elles doivent de plus fournir une description fidele de
I’expérience effectuée, de ses résultats (présentation, analyse et discussion) ainsi qu’une conclusion
claire, se rattachant au probleme de départ. (20 %)
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Potentiels normaux de réduction

E° (volts)
F,+2¢ -»2F 2,87
Ag¥+e > Ag’ 1,99
Co’" +e — Co* 1,95
H,0,+2H +2e¢ - 2H,0 1,78
Ce*" +e > Ce** 1,70
PbO, + 4 H +SO,” +2 e — PbSO, + 2 H,0 1,69
MnO, +4H' +3 e — MnO, + 2 H,0 1,68
2¢ +2H +10, —»10; +H,0 1,60
MnO, +8H +5¢ — Mn* +4 H,0 1,51
A +3e - Au 1,50
PbO,+4H +2e¢ — Pb*+2 H,0 1,46
ChL+2e »2CI' 1,36
Cr,0” +14H +6e¢ -2 Cr’" +7H,0 1,33
0,+4H +4e —»2H,0 1,23
MnO, +4H +2e — Mn*" + 2 H,0 1,21
I0; +6H +5¢ —» %1, +3H,0 1,20
Br,+2e¢ > 2Br 1,09
VO, +2H" +e — VO* + H,0 1,00
AuCly +3e > Au+4Cl 0,99
NO; +4H ' +3e - NO+2H,0 0,96
ClO, +¢ — ClO, 0,954
2Hg +2e — Hg™ 0,91
Agh+e - Ag 0,80
Hg,” +2e¢ —2Hg 0,80
Fe*' +e — Fe*' 0,77
0,+2H +2e¢ — H0, 0,68
MnO; +e — MnO,> 0,56
L+2e »21 0,54
Cu'+e - Cu 0,52

Annexe 2.1
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Potentiels normaux de réduction (suite)

0,+2H,0+4e¢e >4 0OH
Cu”'+2e - Cu
Hg,ClL+2e —2Hg+2Cl
AgCl+e > Ag+Cl
SO, +4H +2e — H,S0; + H,0
Cu”'+e » Cu’

2H +2e¢ > H,

Fe* +3e — Fe

Pb> +2e¢ —Pb
Sn*"+2e — Sn
Ni**+2 ¢ — Ni

PbSO, +2 ¢ — Pb+ SO,
Cd +2e > Cd
Fe'+2e — Fe

Cr'+e —» Cr*'
Cr'+3e — Cr

Zn* +2¢ —7Zn
2H,0O0+2e¢ > H,+2 OH
Mn* +2e¢ — Mn

AP +3e — Al

H,+2e¢e >2H

Mg* +2e - Mg

La’* +3e > La
Na'+e — Na
Ca®*+2e¢ — Ca
Ba®+2¢ > Ba

K'+e ->K

Li'+e > Li

E° (volts)
0,40
0,34
0,34
0,22
0,20
0,16
0,00
-0,036
-0,13
-0,14
-0,23
-0,35
-0,40
-0,44
-0,50
-0,73
-0,76
-0,83
-1,18
-1,66
-2,23
-2,37
-2,37
-2,71
-2,76
-2,90
-2,92
-3,05

Définition du domaine d’examen

Annexe 2.2



Formules

C1V1 = CaV2

AE® = E°cathode— E®anode

_ —b+t,b*-4ac

X =
2a
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